
INTERROGAZIONE
OGGETTO: SEGNALETICA STRADALE

I sottoscritti consiglieri comunali

PREMESSO CHE:

• con decreto ministeriale del giorno 11 Dicembre 2025 del Ministro delle infrastrutture e 
dei Trasporti sono state messe a disposizione dei Comuni risorse per la sostituzione ed il 
potenziamento della segnaletica stradale;

• il decreto si colloca nell’ambito del Piano Nazionale della Sicurezza Stradale 2030 
(PNSS 2030), approvato con delibera CIPESS n. 13 del 14 aprile 2022, che identifica la 
segnaletica stradale come strumento centrale per il miglioramento della sicurezza, con 
particolare attenzione all’ambito urbano;

• il provvedimento mira a ridurre l’incidentalità, soprattutto per le categorie vulnerabili 
come pedoni, ciclisti e utenti di due ruote motorizzate, attraverso interventi specifici sulla 
segnaletica verticale;

CONSIDERATO CHE:

• per il finanziamento degli interventi è stata stanziata una somma complessiva di 
17.101.918,00 di euro;

• le risorse saranno distribuite ai Comuni con popolazione compresa tra 100.000 e 
250.000 abitanti, in base a criteri oggettivi fondati sul costo sociale dell’incidentalità, 
rilevato dai dati ISTAT per gli anni 2018, 2019 e 2022;

• vengono esclusi i Comuni che non hanno inviato le relazioni sui proventi delle sanzioni 
amministrative pecuniarie per violazioni di cui all’art. 208 del Codice della strada per uno 
o più degli anni 2021, 2022, 2023 e 2024;

• gli interventi riguarderanno la sostituzione della segnaletica obsoleta, l’installazione di 
nuova segnaletica in aree ad alta incidentalità, la messa in sicurezza degli 
attraversamenti pedonali e la progettazione di soluzioni mirate ad aumentare la visibilità 
di segnali critici;

VISTO CHE:

• i Comuni, entro il termine perentorio di 90 giorni dalla pubblicazione del decreto in 
Gazzetta Ufficiale, devono trasmettere al Ministero delle infrastrutture e dei trasporti il 
programma degli interventi da realizzare contenente il Piano di segnalamento costituito 
dai seguenti elaborati minimi:

- Relazione illustrativa;
- Planimetria stato di fatto della segnaletica esistente;
- Planimetria stato di progetto della segnaletica da installare;
- Cronoprogramma con tutte le fasi fino al termine dell’installazione della segnaletica, 

dai quali risulti la tipologia ed ubicazione dei segnali oggetto di intervento, il costo 
stimato dello stesso ed il termine presunto di ultimazione.

• per il Comune di Novara è stato calcolato un costo sociale medio dell’incidentalità, per il 
2018 - 2019 - 2022, di 39.937.929,00 e assegnate relative risorse per 395.690,00;



CHIEDONO ALL’ASSESSORE COMPETENTE:

• di esporre una sintesi del piano di segnalamento trasmesso al ministero e il 
cronoprogramma dei relativi interventi;

Si chiede copia del Piano di segnalamento in oggetto.
Si chiede risposta scritta e orale.
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